

Однако не все задания пятой пятилетки были выполнены, некоторые производственные мощности остались не введенными в действие.

Освоение целины

В системе экономических мер, направленных на преодоление трудностей в сельском хозяйстве, партия придавала большое значение материальной заинтересованности тружеников сельскохозяйственного производства. После сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС почти в три раза увеличились закупочные цены на зерно, картофель, технические культуры, снижены размеры обязательных поставок с колхозов, налоги с личных подсобных хозяйств. В результате денежные доходы колхозов края уже в 1954 г. увеличились по сравнению с 1953 г. на 1780 млн. руб., или почти в четыре раза. Повысилась выдача денег колхозникам на трудодни. Необходимо было закрепить достигнутые успехи, обеспечить устойчивые темпы отрасли народного хозяйства.

Составной частью борьбы за увеличение зерна и дальнейший подъем сельского хозяйства стало освоение целинных и залежных земель. План освоения целины, намеченный февральско-мартовским (1954 г.) Пленумом ЦК КПСС, предусматривал расширение посевов озимых культур в 1954—1955 гг. не менее 13 млн. га. Значительная роль в этом отводилась Западной Сибири. На Алтай уже в 1954 г. приходилось половина общего количества целинных земель, поднятых в Западной Сибири, 23% — в РСФСР и 12,2% — в целом по стране. Освоение целины вылилось во всенародное патриотическое движение советских людей. В первых рядах шла молодежь. По призыву партии в 1954—1956 гг. свыше 350 тыс. молодых патриотов из разных мест страны по путевкам комсомола выехали на освоение целинных земель.

Первой стартовой площадкой целинной эпопеи стал Алтайский край. 28 февраля 1954 г. барнаулцы встретили первый эшелон из Москвы, в котором прибыло 150 юношей и девушек, в их числе бригада Петра Рютинского из Ново-Путинской МТС Московской области. Накануне отъезда на собрании партийно-комсомольского актива секретарь комсомольской организации этой МТС Анатолий Козулин заверил: «Трудности нас не пугают. Мы обещаем жить и работать так, чтобы уже в этом году поднять тучные хлеба над целиной». И они сдержали свое слово. Работая в Ново-Егорьевской МТС, бригада П. Рютинского в 1954 г. подняла 1600 га целинных земель. В годы освоения целины бригада получила урожай по 25—40 ц хлеба с га.

Из 40 областей, краев и республик шли эшелоны с первоцелинниками. Совхоз «Урожайный» был укомплектован рабочими

Московского автозавода им. Лихачева. Приехали 232 посланца из Ленинграда, работавшие прежде на заводах «Электросила», Кировском, им. Жданова. Свыше 300 добровольцев из Москвы, Тамбова, Свердловска, Кемерова основали совхоз «Комсомольский» в Павловском районе. Из Краснодарского края прибыло 13 молодежных тракторных бригад. Всем классом приехали из Запорожья выпускники Верхне-Хортинской средней школы № 1. Всего свыше 50 тыс. новоселов прибыло на Алтай.

В авангарде покорителей целины находились коммунисты и комсомольцы Алтайского края. Свыше 13 тыс. чел. направили в 1954—1955 гг. на постоянную работу в село партийные и комсомольские организации. В 1954 г. с предприятий Барнаула на село выехали 4 тыс. чел., в том числе 500 коммунистов для укрепления сельских партийных организаций. В ряды целинников влились две с половиной тысячи бийчан, полторы тысячи рабочих Рубцовска. Два новых целинных совхоза — «Қытмановский» и «Воеводский» — полностью укомплектовала кадрами Барнаульская комсомольская организация. Юноши и девушки Рубцовска создали совхозы «Егорьевский», «Поспелихинский», «Угловский». Посланцы рабочего класса принесли в село как духовную, так и производственную культуру промышленных предприятий. Они передавали лучшие черты трудовых коллективов — дисциплинированность, взаимопомощь, товарищеский подход к делу, укрепляли союз рабочего класса и колхозного крестьянства. В первые годы в целинных совхозах и колхозах было создано более 150, а в МТС более 200 первичных партийных организаций, под руководством которых проводилась в жизнь политика партии, формировались трудовые коллективы целинников.

Освоение целинных земель сопровождалось ростом совхозного производства. Только в 1957 г. в крае создано 42 новых и укрупнено 85 существовавших совхозов. К январю 1958 г. их имелось 159, число рабочих совхозов выросло в три раза и составило 200 тыс. чел. Доля совхозов края в производстве зерна увеличилась с 8% в 1953 г. до 49% в 1960 г.

Укреплялась материально-техническая база сельского хозяйства. Уже в 1954 г. МТС и совхозы края получили 14,7 тыс. тракторов, 7748 зерновых комбайнов, большое количество грузовых автомобилей, передвижных электростанций и мастерских, полевых вагончиков. Символами целины по праву считаются трактор ДТ-54, пятикорпусный плуг и плоскорез с алтайской маркой. В 1955 г. в Барнауле вступил в строй комбайносборочный завод (в будущем моторный). К концу пятилетки в сельском хозяйстве края имелось 53,5 тыс. тракторов (15-сильных) вместо 32,8 тыс. в 1950 г. Потребление электроэнергии в сельском хозяйстве края выросло в три раза, хотя в общем электрификация осуществлялась недостаточно:

около 40% колхозов все еще не пользовалось электроэнергией. Возрос уровень механизации основных сельскохозяйственных работ в колхозах: на севе яровых с 93,8% в 1950 г. до 99,7% в 1955 г., на уборке зерновых культур (без кукурузы) соответственно с 94,1 до 99,6, сенокошении — с 34,3 до 72,3%.

Под руководством партийных организаций в крае проводилась большая работа по укреплению колхозов и совхозов руководящими кадрами и специалистами сельского хозяйства. По призыву партии в 1954—1955 гг. на постоянную работу направлено 460 партийных, советских и хозяйственных работников, рекомендованных председателями колхозов края. Москвичи направили в 1955 г. 164 коммуниста председателями колхозов края. Эта работа проводилась и в последующие годы. Если в 1953 г. с высшим и средним специальным образованием было 11% председателей колхозов края, то в 1961 г. — 52%. Директорами целинных совхозов назначались, как правило, кадры высокой квалификации. К концу 1956 г. высшее образование имели почти 40% директоров и 70% главных агрономов. Талантливыми организаторами совхозного производства проявили себя Я. П. Дугнис — директор совхоза «Кубанка», Г. А. Фромов — «Алтайский»; К. И. Колупаев — «Чистюньский». Колхоз «Искра» с 1955 г. возглавил С. И. Шелингер, куда он приехал по призыву партии в числе 30-тысячников. Тракторист совхоза «Краснодарский» Ф. А. Аксенов стал директором этого совхоза.

Целина вырастила не только умелых хозяйственников, но и партийных работников. Среди них секретари городских и районных комитетов партии Е. Е. Парfenov, В. Т. Христенко, ставшие затем Героями Социалистического Труда, Б. В. Земляков, Е. И. Жусенко, А. И. Слащев, Н. В. Матвеев, Н. Н. Немчинов, Н. И. Гостенин, Г. И. Онучин и др.

Численно увеличилась и организационно окрепла краевая партийная организация. В 1961 г. в ее рядах насчитывалось 106,6 тыс. членов и кандидатов, или на 30,5 тыс. больше, чем в начале 1954 г.

Вклад Алтайского края в освоение целинных и залежных земель составил 2900 тыс. га. Огромные массивы распахали в Угловском, Волчихинском, Бурлинском, Поспелихинском районах. Посевная площадь увеличилась на 3,2 млн. га, или на 70%. На освоенных землях Алтая создано 78 крупных совхозов.

В малолюдной степи вырос совхоз «Кулундинский», поднявший 27 тыс. га целины и залежи; отстроен лучший в округе поселок, отмеченный за благоустройство и озеленение первым дипломом ВДНХ. За успехи в хозяйственном и культурном строительстве совхоз награжден орденом Ленина. Каждый четвертый работник совхоза отмечен правительственной наградой. Среди них

знатный механизатор коммунист Н. В. Климов, первоцелинники Р. Ф. Зубарева, Г. Ф. Жолобов, В. Л. Гусев, В. П. Евсеев, А. К. Снурницын, А. И. Игнатович, приехав на целину из Белоруссии, прошел путь от прицепщика, комбайнера, агронома до кандидата сельскохозяйственных наук. Целинный совхоз «Комсомольский» превратился в опытно-производственное хозяйство АНИИЗиСа — поставщика сортовых семян.

Жизнь новоселы начинали в брезентовых палатках, полевых вагончиках, испытывая много неудобств и трудностей. Большим бедствием в степных районах были пыльные бури. Покоряя целину, люди проявляли колоссальную волю и упорство. «Работали круглосуточно. Трактор останавливали только во время пересмены, обеда и дозаправки», — поведал первоцелинник А. Колошути. Восемнадцатилетним юношей приехал он из Ленинграда по комсомольской путевке в Ключевский район в бригаду Н. Г. Добшика (впоследствии Героя Социалистического Труда) и навсегда остался на Алтае. Бригада освоила 3800 га целины, вырастила высокий урожай. Испытание на стойкость и мужество выдержал механизатор Юрий Волков, который в мирное время повторил на целине подвиг А. Маресьева. Без обеих ног работал он на тракторе и добивался высокой выработки.

Созданные в целинных хозяйствах 500 комсомольско-молодежных тракторных бригад соревновались за освоение в кратчайшие сроки новых земель, показывали образцы трудового героизма в битве за хлеб. Тракторная бригада С. Е. Пятницы, созданная из 25 новоселов, распахала в 1954 г. в Куулундинской степи 1200 га целины, собрала пшеницы по 24 ц с га, а всего обработала 2600 га земли. Лучших показателей в крае добилась бригада Г. Н. Буханько из Землянухинской МТС, освоив 700 га земель. Из года в год она выращивала высокие урожаи пшеницы — по 22—30 ц с га. Землянухинская МТС стала затем участницей Всемирной выставки в Брюсселе.

Герой Социалистического Труда П. Д. Губин из Назаровской МТС возглавил комсомольско-молодежную бригаду целинников. За первую весну бригада вспахала 1700 га, вырастила урожай хлеба по 17 ц с га. С освоением целины связаны имена Н. Е. Алексенцевой — трактористки совхоза «Комсомольский», где возродился призыв «Девушки — на трактор!», А. И. Силиной — первого секретаря комсомольской организации этого же совхоза, механизаторов И. Д. Рыбченко, П. Ф. Чечевицы и многих других первоцелинников, ставших Героями Социалистического Труда.

Освоение целинных и залежных земель внесло важнейший вклад в увеличение производства и заготовок зерна. Уже в 1954 г. валовой сбор зерна в крае достиг 6,4 млн т, а в 1956 г. — 7,3 млн т против 1,7 млн т в 1953 г. За первые три целинных года государ-

ству сдано 9408 тыс. т. зерна, или столько, сколько за предыдущие 13 лет. Увеличилось производство технических и овощных культур. Сахарной свеклы получено в 1956 г. в два раза больше, чем в 1953 г. Рост производства зерна, кормов ускорил развитие животноводства. По всем категориям хозяйств возросло поголовье коров, свиней, коз и овец. Денежные доходы колхозов составили в 1956 г. 2536 млн руб., или выросли более чем в четыре раза против 1953 г. Вновь созданные совхозы в короткий срок окупили затраты на их создание. Произошли огромные изменения социального характера. На целине выросла численность рабочих, особенно механизаторов. Больше стало агрономов, инженеров, зоотехников и других специалистов. Неизмеримо вырос культурный уровень людей, их политический кругозор, профессиональное мастерство. Преобразился культурный облик алтайских сел. За годы освоения целины в крае построено 635 сельских клубов и Домов культуры, около 300 библиотек, 92 школы, большое количество детских садов, учреждений здравоохранения, предприятий связи, спортивных сооружений, жилых домов.

Широко был представлен наш край на ВСХВ. Если в 1954 г. ее участниками были отдельные хозяйства и передовики, то в 1955 г. — край целиком. За два года приняли участие в ВСХВ от Алтайского края 12400 хозяйств и передовиков, в том числе 154 колхоза, 38 совхозов, 32 МТС. В 1955 г. начала действовать краевая сельскохозяйственная выставка. За успешное освоение целинных и залежных земель, увеличение производства зерна Алтайский край в октябре 1956 г. награжден орденом Ленина, 12850 покорителей целины отмечены высшими правительственными наградами, 18 из них удостоены звания Героя Социалистического Труда.

Освоение целинных земель — великий трудовой подвиг советского народа, обеспечивший условия для развития сельскохозяйственного производства в последующие годы. Однако наряду с успехами обнаруживались к началу 60-х гг. трудности и недостатки. На целине господствовали монокультура пшеницы, отвальная система обработки почвы, недостаточно было севооборотов. Это привело к ветровой эрозии почвы, неустойчивости урожаев, снижению продуктивности животноводства. Предстояло сделать еще многое, чтобы ликвидировать отставание сельского хозяйства.

Развитие трудовой активности

В феврале 1956 г. состоялся XX съезд КПСС. В его работе приняли участие 17 посланцев Алтайской краевой партийной организации: дюйка Е. Ф. Бабич, знатный механизатор С. Е. Пятница, директор завода Н. Г. Чудненко и др. Подведя итоги пятой